 Тема уроку: «Історичний розвиток мозаїки – як                      
                         один із видів художньої обробки  з дерева»

Мета уроку:   розповісти учням про історію розвитку мозаїки за кордоном і в нас на Україні; розглянути мозаїчні роботи майстрів художників та учнівські роботи; зробити собі декілька замальовок елементів з виробів; прививати любов до мистецтва, зокрема, декоративно-прикладного та до обраної професії.
Тип уроку: Бесіда. Замальовки елементів з художніх виробів.
Вид уроку: Засвоєння нових знань, умінь і навичок.
                              Епіграф. «Лише здатність людини                                           

                                                 уявити красу
                                                 робить людину 

                                                 людиною»
                        Хід уроку
   І.   Організаційна частина.

   ІІ.  Ознайомлення з темою і метою уроку.

   ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів
    ІV.Вивчення нового матеріалу.
1. Слово викладача.
       Сьогодні на уроці ми ознайомимось з історією розвитку мозаїки, розглянемо репродукції майстрів художників,  а також учнівські малюнки та роботи.

Мета нашого уроку – це не тільки почути розповідь про мозаїку, але й замалювати декілька елементів з різних композицій в техніці мозаїки для того, щоб нам було легко скласти на наступних уроках свою власну композицію. Через те, що процес малюнка складається з трьох послідовностей роботи – замальовки, задуму власної композиції і кінцевого етапу – роботи в кольорі. А зараз ми дізнаємось, що собою являє мозаїка.
Виклад нового матеріалу: МОЗАЇКА – це художній твір, який виконаний з окремих підігнаних один до одного різнокольорових шматочків однорідних  або з різних матеріалів, а також і з дерева. Мозаїка має декілька видів: блочна: з різних кубиків деревини, яку пізніше нарізають на певну товщину, площинами; з камінчиків, з керамічної плитки, вітраж; паркетрі, з дерева, бруківка.
[image: image1.jpg]




Блочна мозаїка
                                                      Блочна мозаїка
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                                                  Бруківка   

[image: image4.jpg]i

L€

Sikasins

fadpedm s

x




[image: image23.jpg]



               Паркетрі                                                 Вітраж
[image: image5.jpg]




                       Мозаїка з кусочків плитки
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                                         Мозаїка з плитки
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                                      Мозаїка з каменю
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       Мозаїка використовувалась не тільки для монументально-декоративного мистецтва( це оздоблення будинків із зовні та всередині), але і в декоративно-прикладному мистецтві(для виготовлення художніх виробів, предметів побуту, меблів та музичних інструментів.
     Мозаїка в дереві має дві техніки: інтарсія-інкрустація та маркетрі.

     Інтарсія (інкрустація) –(італійське слово інтарсіо – інкрустація) – це вид інкрустації, який виконаний на поверхні деревини де в поверхню врізаються різні за кольором і текстурою пластинки деревини. Іншим словом, інкрустація деревом по дереву.
      Найбільшого розквіту інтарсія досягла у творах італійських майстрів епохи Відродження. Нею прикрашали меблі й речі церковного вжитку. За свідченням істориків в 1478 р. працювало 84 майстри.

      До початку ХVI ст.. інтарсія поширилась у Німеччині, Голландії, Франції. Техніка інтарсії поширена у всіх країнах Європи.

      В Україні майстри меблярі XVI-XVIIст. перейняли інтарсію від зарубіжних майстрів і почали використовувати її при виготовленні  меблів, та оздобленні  інтер’єрів.

      У творчості українських майстрів інтарсія дістала великого розквіту на початку ХХ ст..

      Відомими виробами є декоративний таріль з портретом Б.Хмельницького
      винницького майстра І.Хорюка.
      Цікаві портретні композиції робили буковинські майстри М.Бойчук, А.Дуленко, В.Явдошняк та інші.

      В 60-х роках техніці інтарсії почали навчатись учні у Яворівській школі художніх ремесел.

      Маркетрі(франц. слово—маркутеріє) – це вид мозаїки з фігурних пластинок шпону (різних по кольору і текстурі) 
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   Техніку маркетрі винайшов німецький столяр ГЕОРГ РЕНЕ із Азбурга. Він винайшов пристрій для різання шпону товщиною 1 мм. (лобзик з пилками).                                   Маркетрі      
       У цій техніці був відомий французький мебляр АНДРЕ ШАРЛЬ, який разом з синами виготовляв художні меблі для королівського двору.
       З середини XVIII ст. в техніці маркетрі оздоблюють Мемель, декорують стіни та двері. Високого художнього рівня досягає набірний паркет. Малюнок може складатися з геометричних і рослинних мотивів. Тобто складалось таке враження, що це –  «килимовий твір».

       В кінці першої половини ХІХ ст.. мозаїка має занепад, поступається місцем іншим видам декорування (різьбі та прикрасами з металу). Тільки на початку ХХ ст.. йде відродження мозаїки.

       На Україні відродження розпочалось в 60-х роках. Вивчаючи досвід попередніх майстрів художників, зберігаючи їхні традиції, в техніці маркетрі починає займатись багато майстрів і до теперішнього часу.

       Більш удосконалювалась технологія оздоблення. Спочатку маркетрі наклеювали на дощечку за контуром малюнка. В 60-х р. вже почали застосовувати клейову стрічку.
       Відомими майстрами були львівські художники М.Смірнов, І.Юклівський, які робили в техніці маркетрі сюжетні композиції. Василь Цимбала в цій техніці виготовляв оригінальні браслети, кулони, брошки, пояси та намиста.

      Успішними були майстри – художники М.Курилич, А.Карпенко, А.Пономарчук.

       В 70-хр. техніку маркетрі вводять в програму у спеціальних навчальних закладах. В цій техніці почали виконувати орнаментальні композиції, емблеми, стенди, натюрморти та  пейзажі.

      Перевага маркетрі  порівняно з іншими видами художньої обробки деревини по перше – це порівняно легке освоєння технічних прийомів виконання; а по друге – це техніка недорога, для неї використовуються переважно відходи, де знаходиться цікавий матеріал (синюватість, завихрення, сучкуватість, завилькуватість). Важливе також нескладне обладнання та інструменти. Техніка маркетрі дає змогу виконувати композиції будь-якої складності – від найпростіших до складних сюжетних композицій. Маркетрі довго і добре зберігається. Його можна відновити за допомогою шліфування.
        В техніці мозаїки є такі  поєднання: різьба, накладна різьба, мідь, олово, кістка, ріг, бісер. 

Матеріалом для виготовлення виробів служить деревина різних порід дерев. Найкращою деревиною вважається сере​динна частина стовбура, в якій найменше природних вад.

Усі дерева поділяються на дві групи — листяні і хвойні. До листяних належать дуб, бук, граб, клен, явір, береза, ільм, в'яз, берест, вільха, липа та плодові дерева горіх, черешня, груша та інші. Хвойні породи — сосна, смерека, ялиця, кедр, тис, модрина та інші.

За своїми фізико-механічними властивостями дерева поді​ляються на цінні та малоцінні породи. До цінних порід нале​жать дуб, ільм, в'яз, берест, клен, горіх, черешня, груша, явір. Цінні породи дерев — це переважно ядрові, окрім груші і явора, у яких спіла частина деревини — ядро — завжди тем​ніша від заболоні і виділяється інтенсивністю природного ма​люнка текстури.

Текстура — природний малюнок деревини, що утворюється при перерізі річних шарів і серцевинних променів.

Залежно від породи, деревина має різну твердість, щіль​ність, пластичність та інші властивості. Для виготовлення виро​бів під оздоблення різьбою чи інкрустацією підбирається де​ревина із слабо вираженою текстурою, доброю пластичністю, щільністю, яка легко ріжеться різцем. Цим якостям відповідає деревина груші, явора, вільхи, берези, бука. Однак за відсут​ності названих матеріалів можна застосовувати й інші.

Матеріал для виготовлення виробів повинен бути сухим, мати не більше 8-12% вологості. При такому стані деревина не ко-робиться, не тріскається і добре обробляється.

Для виготовлення плоских широких деталей виробів — верш​ків для шкатулок, альбомів, книг-адресів — потрібно підбира​ти матеріал, пилений в радіальному напрямку. Заготовки з та​кого матеріалу (тафлі, рамки, вершки до шкатулок і скриньок) менше піддаються деформації (коробленню), не тріскаються. Заготовки, пилені в тангентальному напрямку, схильні до жо​лоблення та тріскання.

На заготовки для точених виробів підбирають сухий матері​ал з четвертини колоди або склеюють з декількох частин. За​готовка, виготовлена з половини бруса, при усиханні виробу стає овальною, а виріб, виготовлений з цілого бруска (колоди), деформується й розтріскується.

Маючи матеріал, підготовлений згідно з технологічними вимогами, розрізають його відповідно до розмірів задуманого виробу, обробляють столярним інструментом чи виточують на токарному верстаті, шліфують і приступають до підготовки його під різьбу.

Поетапність виконання різьби та викінчення виробу:

1) розмічування орнаменту;

2) різьблення основних ліній орнаменту та зарубування фону;

3) вибирання фону;

4) фактурна обробка фону;

5) різьблення доповнюючого орнаменту;

6) остаточне викінчення різьби (пробивання очок, гребінки, окантовування країв, зняття фасок та інше);

7) кріплення рухомих деталей (завіси, кронштейни, замоч​ки, дармовиси та інше);

8) опорядження виробу (лакування, полірування, покриття восковими пастами).

Якщо виріб готуємо до полірування, то процес дещо зміню​ється. На зачищену, пошліфовану поверхню виробу наносимо орнамент, чітко виділяємо його шилом, ще раз зачищаємо дрібненьким склопапером, поліруємо і лише після цього вико​нуємо різьбу.

Конкретно технологію полірування, лакування, підготовки виробів до прозорого покриття буде подано у розділі «Опоря​дження виробів із дерева».

ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ РІЗЬБИ ПО ДЕРЕВУ

Головним інструментом для різьби є різець. На початку ви​никнення різьби основним різцем служив звичайний ніж, який довгим час виконував подвійну функцію. У хатніх потребах він використовувався як необхідне знаряддя побуту, у руках май​стра був інструментом. Ножем робили помітки на сволоках, стелинах, одвірках (зарубки на пам'ять), і лише згодом він перетворився на інструмент різьбяра та скульптора. За допо​могою ножа прикрашали вироби домашнього вжитку — полиці, лави, мисники, скрині, ліжка, шафи, вози, ложки та інше Але йшов час, і майстер помітив, що можливість такого інстру​менту обмежена, людина прагне економити час, швидше вико​нати замовлення, і це спонукає її до винахідництва. Так появляються різці різного профілю, спеціальні різці та пристосу​вання.

Вже в часи Шкрібляка майстри мали по два-три десятки різних різців.

Найпростіший прямий різець — «рівнак». Він має пряме вістря різної ширини (10 — 20-25 мм). Застосовується для затинання вибраного і підібраного фону, зарубування гнізд під вставки інкрустації.

Косий різець — «косак» — має вістря, зрізане під кутом 45-75 градусів, шириною 5-15 мм. Застосовується для виконання мотиву «ширинки», «півширинки», різьблення «копаничок».

«Городничок» має вістря, зрізане з обох сторін під кутом + 45 градусів до центру. Застосовується для різьблення квад​ратних та ромбовидних копаничок.

Характерним для всіх трьох видів різців є те, що загострю​ються вони з обох сторін під кутом 15-20 градусів.

Вибирачі прямі і клюкарза. Застосовують для вибирання фону при виконанні різьби та Інкрустації'. Ширина леза 1-5 мм. Прямі вибирачі загострюються з однієї сторони, як стамеска, а клюкарза — зверху.

Різці півкруглі — «пшеничка», «фасулька» — мають поло​ге, злегка вигнуте вістря завширшки 5-20 мм. Застосовуються для різьблення елементів «колосок», «фасульки» та для ін​крустації аналогічних елементів.

«Підківка» — різець з малим радіусом заокруглення, ши​риною 3-15 мм. Застосовуються для різьблення орнаменталь​ного мотиву «підківка», «жолобки», «парканець», «копитця», «слізка».

«Різчики» — квадратні і ромбовидні, розміром 5-15 мм. Застосовуються для різьблення зубців, зарубування гнізд під інкрустацію квадратних та ромбовидних елементів.

Фучок «фуджок» (трикутний, півкруглий) для виконання прямих орнаментальних ліній, «ільчастого письма», «сіканця», «драбинки» та інших.

ПРИСТОСУВАННЯ ДЛЯ РІЗЬБИ ТА ІНКРУСТАЦІЇ

Для полегшення праці різьбяра та прискорення виконання роботи з декорування виробу майстри користуються деякими пристосуваннями.

Циркуль обрізний із вставною (змінною) ніжкою застосову​ється для проведення круглих фучкових ліній, вирізування ка​навок для інкрустації, обрізування заокруглених країв елементів та мотивів.

Штрейхмус — інструмент для нарізання поясків з форніру для інкрустації.

Форнір — тоненькі (товщиною 3-4 мм) пластини кольорового або натурального дерева, підготовлені для інкрустації.

Швайсики — це спеціально загострені фігурні свердла, які служать для виконанні елементів «швайсики», «колачики».

Друлівник — саморобний інструмент. Складається із стержня, у нижній частині яко​го закріплений маховичок. Стержень закін​чується патроном, куди вставляється сверд​ло. Приводиться в рух за допомогою шнуроч​ка і поперечки, яка рухається вгору-вниз по стояку. Застосовується для свердління гнізд під інкрустацію, виконання елементів «швайсики», «калачики», «кругла».

Борики — свердла для інкрус​тації круглих вставок (свердлін​ня гнізд);

завертач — інструмент для свердління гнізд;

обвертач — пристосування для вирізування вставок із форніру.

Дорники — своєрідні пуансо​ни, що застосовуються для на​бивання із листа металу вставок — «капслів».

Спеціальні дорники також застосовують для на​бивання круглих вставок із торцевого форніру для інкрустації.

«Паскарики» — стара назва інстру​менту, що застосову​вався для вирізування канавки по периметру прямокутної поверхні для поясків. Зараз застосовується рідко, для проведення пара​лельних ліній.

«Очко» — інстру​мент для набивання неглибоких ямок у вигляді очка.

«Гребінка» — інструмент для пробивання декількох негли​боких гнізд за один раз для обробки фону або пробивання по фучкових лініях.

«Очкарик» — давній інструмент у формі коліщатка, що за​стосовується для наколювання маленьких гнізд у фучкових лі​ніях.

ВПРАВИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ДЕЯКИХ ЕЛЕМЕНТІВ РІЗЬБИ ТА ІНКРУСТАЦІЇ

За складністю виконання елементи та мотиви різьби умов​но поділяють на дві основні групи. Тому тренувальні вправи рекомендується проводити в такій послідовності: «драбинка», «ільчасте письмо», «смерічки», «січені зубці», «кривулька», «дашки», «моршінка», «копаниці», «ширинки», «головкате», «віконці», «бесаги», «півширинки», «гачки», «парканець», «ко​питці», «заячі вушка», «жолобки», «пшенички», «слізки», «тарнички», «ружі», «гачки», «бані», «ментелі», «сонічко», «кучері».

ІНКРУСТАЦІЯ

Інкрустація — один із видів дерев'яної мозаїки по дереву. Інкрустацією на Гуцульщині називають інтарсію, що походить від слова «INTARSIO» — врізати, тобто заглиблювати у фон. Це якраз те, що відповідає гуцульській інкрустації, тому далі про інтарсію ми будемо говорити як про інкрустацію.

Про інтарсію (викладання деревом по дереву) відомо ще з глибокої давнини.

На Україні знайдено стародавні дерев'яні пам'ятки, при​крашені інтарсією, що відносяться до V ст. до н.е., зокрема, це Керченський саркофаг, що зберігається в Ермітажі (Санкт-Петербург).

Високого розвитку інтарсія досягла в Італії в ХV-ХVІ ст., а пізніше у Франції, де окремі види дерев'яної мозаїки дістали назву відомих майстрів, як, наприклад, техніка Булля, який заснував цілу школу дерев'яної мозаїки.

У другій половині XVIII століття техніка інкрустації пошири​лася на Україну, в Росію, на Кавказ і далі.

Пам'яток інкрустації деревом по дереву збереглося мало, оскільки дерево — матеріал, що швидко руйнується.

На Україні в XIX — початок XX ст. інкрустація найбільше була розвинута в західних областях і, зокрема, в Косівському районі Івано-Франківській області.

IV.Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу.
Слово викладача.
       *Сьогодні на уроці  ви ознайомились не тільки з історією мозаїки, але й розглянули репродукції творів художників, учнівські роботи та роботи в матеріалі.
      * І дійшли до висновку, що кожна композиція не виконується зразу. Вона має три етапи (замальовки, задум композиції, робота в кольорі)
V. Творча робота учнів

1. Робота над замальовками.
Слово викладача
      *Учні, перед вами є різні репродукції. Ви повинні  замалювати декілька елементів, які вам найбільше сподобались. Як ви вважаєте чи  легка буде робота їх скомпонувати в композиції.
     *  З чого можна розпочати нашу роботу?
      *Учні працюють, замальовують, розмальовують;

      *Викладач допомагає, підказує, нагадує, звертає увагу учня на основне.
I. Закріплення вивченого матеріалу.
  2.Робота з картками.  
 Картки зроблені  по два питання. Прийом «два», «чотири» і більше.
   1 картка
   1. Що таке мозаїка?

   2.Які види мозаїки ти знаєш?

   2 картка
   1. Що таке інтарсія?

   2. В якому столітті в Україні почала розвиватись інтарсія?

   3  картка       

   1. Що таке маркетрі?

   2.В якому столітті був розвиток маркетрі на Україні?

    4 картка
   1.В чому перевага маркетрі?

   2.Хто започаткував маркетрі?

    5 картка
   1.Як розміщуємо елементи на форматі?

   2.Яке виконання замальовок? 
VI.Підсумок уроку
1.Слово викладача. Отже, сьогодні ми на уроці  ознайомились з історією мозаїки і розглянули репродукції різних творів художників. Ви переглянули таблиці видів мозаїки та учнівські роботи в малюнках і  матеріалі.
       Перед цим вами було ескізно зроблено багато замальовок.
2.Розглядання  замальовок.
3.Оцінювання учнівських малюнків та роботу з картками.

VII. Домашнє завдання.
       * вдома проаналізувати все почуте на уроці. 
  *Зробити більше замальовок елементів мозаїки.

VIII. Прибирання робочих місць
                                 УЧНІВСЬКІ РОБОТИ    
               Інкрустація                                                      Інкрустація       
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                                      ЗРАЗКИ ТАБЛИЦЬ
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